

SUSCRIPCION: Un mes 1'25 pts. en toda España
Extranjero, 2'25 pts.

PALMA DE MALLORCA. JUEVES 14 DE SEPTIEMBRE DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

La Señorita

MARIA DE LA CONCEPCION FONS Y BAULO HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. E. R. I. P. A.

Su madre, abuela, hermana y demás parientes tan irreparable pérdida les suplican la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrarán mañana a las diez y media y once respectivamente en la Santa Iglesia Catedral Basílica y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Lo que debieran ser las Escuelas

Mañana es el día en que se reanuda en las clases en las Escuelas Nacionales. Los alumnos han veraneado quince días más de lo acostumbrado, y lo que hayan perdido en potencia intelectual, lo habrán ganado ciertamente en fuerza orgánica.

La apertura de las clases para los escolares debiera ser un día de júbilo, de satisfacciones inmensas y nunca olvidadas, y lo sería intensamente para todos si en las Escuelas se encontraran las inculcaciones y las enseñanzas del amor, de la previsión y de la sabiduría fundadas como principios fundamentales de un alto deber tan puro y vehemente como el que todos profesamos a nuestros padres, siempre amados, y con la misma ahnanza que de la Patria se tiene, cuando no se cobija bajo su cielo.

Desgraciadamente la Escuela no es la madre que moldea el alma de sus hijos, ni es la Patria que enseña las primeras lecciones de ciudadanía, excelentes virtudes que siempre debieran estar al servicio de la Nación, y como las Escuelas no conllevan tales condiciones, natural es que el niño no las ame, ni acuda a ellas en todos los momentos de gozo y placer, sino por imposición o mandato.

Y es que los escolares no pueden amarlas, porque en las Escuelas no hallan el escudo de la atracción que Fouquier deseara para el hombre en la organización de su cotidiano trabajo, o sea concretándolo al escolar, una labor instructiva y educativa que impelen a los niños a una ocupación cualquiera que resulta grata si va ligada a su más favorita inclinación, y en otros casos muy contrariada, no comprendiendo jamás cuán repugnante es la ociosidad, que siempre fué tenida como madre de todos los vicios.

¿Qué expansiones de aquellas que fortalecen el alma y hacen desaparecer del cuerpo los dolores encuentran los escolares en los edificios-Escuelas, si en ellos sus alumnos están en pobres condiciones que en sus propios domicilios?

¿Qué bienandanzas dan las actuales Escuelas, si en ellas los niños se hielan en invierno y se asfixian en las primaveras o en los días de calor? ¿Qué de peligros y demás deplorables consecuencias no lleva en sí el hacinamiento que siempre es molesto a los sentidos y muy perjudicial a la salud escolar, a causa de su edad y de la vulnerabilidad notable con respecto a las enfermedades, a los gérmenes infecciosos, cuyos agentes de contagio encuentran en su organismo un medio apropiado para su cultivo y desarrollo rápido?

Y por esto, a los escolares, a esos hombres de mañana, en los cuales tiene nuestra Patria puestas todas sus esperanzas de días mejores, es de absoluta necesidad hacer de modo que se libren de todo lo que les sea nocivo, asegurándoles la salubridad del medio en que viven, dotándoles de aire, de espacio y de luz.

Así caminara unida y progresivamente la federación de la inteligencia y la energía física, y el maestro verá coronado con el éxito su doble misión: hacer del escolar un hombre instruido y vigoroso, único modo de que se eleve el nivel cultural de España.

La Política

En nuestro colega *Las Noticias*, de Barcelona, leemos las siguientes líneas, que hacen referencia a una carta que se dice ha escrito nuestro ilustre paisano el Sr. Maura:

«Continúa siendo objeto de apasionado comentario el trascendental discurso pronunciado en Beranga por

el ex presidente del Consejo señor Maura.

Muchas y muy diversas son las conjeturas que se hacen para lo porvenir en torno a las palabras del ilustre político, no faltando quien asegure que estamos en vísperas de la formación de un Gabinete nacional. Háblase a este propósito de que un íntimo amigo del señor Maura, residente en Barcelona, ha recibido una carta confidencial en la que el jefe del Gobierno, refiriéndose al problema general de España y a la política exterior, se muestra partidario de la constitución de un Gabinete nacional en el que habrían de figurar personalidades preeminentes y, desde luego, los hombres que acudieran a las fuerzas más importantes.

Según nuestras noticias el Sr. Maura indica que en estos difíciles momentos la única personalidad que podría desempeñar la jefatura del Gobierno es el marqués de Alhucemas, por ser el sólo político a quien se considera con dotes y simpatías suficientes para congregarse en torno suyo a los hombres que habrían de integrar el nuevo Gabinete. En éste, según el propio Maura, además del señor García Prieto, habrían de entrar Melquíades Álvarez, Sánchez Toca, Urzáiz y aseo los Sres. Villanueva, Cambó y Llerroux.

Los mismos informes que nos sirven para redactar esta nota aseguran que el señor Maura, dando ejemplo de un alto patriotismo, aceptaría en dicho Gabinete la cartera de Estado, en la que tantos importantes servicios podría prestar a España, máxime por haberse ultimado el pacto de Cartagena siendo el ilustre político presidente del Consejo.

EL DISCURSO DE DON ANTONIO MAURA ALGUNOS COMENTARIOS

Párrafos textuales

La *Acción* publica íntegro el discurso del señor Maura, protestando de la interpretación que se le ha dado, pues el señor Maura dijo todo lo contrario de lo que le atribuyen, unos por error y precipitación y otros por ciertos inusitados apéritos.

«No discutimos—dice—si la interpretación del discurso ha sido fiel o no, pero sí hacemos constar que en la equívoca interpretación, en primer término, los oyentes, entre los que figuraban muchos periodistas, la mayor parte afines al señor Maura.

La interpretación acogida del discurso no es sólo de la prensa de Madrid, sino de la mayor parte de los periódicos de Santander y Bilbao, que enviaron redactores a Beranga.»

Para que muchos lectores tengan todos los elementos de juicio, transmitimos textualmente del órgano maurista los párrafos principales que el señor Maura dedicó a nuestra actitud ante la guerra.

«En esto—dice el señor Maura,—que acabo de decir, está para mí la clave.»

«Una de dos: O se puede invertir, no digo rectificar, invertir, volver del revés, francamente del revés, la política secular de Inglaterra y Francia respecto de España, o no se puede.

«Si se puede, sería una inmensidad que España no intimase con las naciones occidentales, porque naturalmente pertenece a esa grupo y porque es muchísimo más fácil coordinar y armonizar los intereses de España con Francia e Inglaterra que sostenerlos frente a ellas en acuerdo con otra nación cualquiera.

«Yo no tengo la misión, ningún español tiene la misión, de echarle la cuenta de las conveniencias suyas a Inglaterra o a Francia. Ellas la sabrán.

«Quizás nos parezca a nosotros que no debe serles indiferente lo que España haga en este extremo del continente europeo.

«Ello es cuenta suya.

«Lo que yo digo es que si no pudiera invertirse la política histórica de Inglaterra y Francia con respecto a España y no pudiera volverse del revés de modo que se hubiere de seguir tratando a la soberanía de España como algo que socava, que mutila y que enerva, de modo que el engrandecimiento de España se reputase estorbo para la unión política de Inglaterra y de Francia, si, en una palabra, no hubiese de torcerse en el verdadero, en espíritu inverso al de los pasados siglos, sería muy doloroso, porque, en España, toda otra asociación resultaría mucho más onerosa y lo impondría, en lo militar y en toda la vida nacional, sacrificios incommensurablemente mayores.

«Pero habríamos de resignarnos y nos plegaríamos a la necesidad, porque lo que no pueden hacer los Gobiernos es llevar a los pueblos al suicidio; ni puede pretender nadie que una nación se asocie como amiga con quien vaya buscando día por día su propia ruina y su muerte.

«Algunas veces, yo mismo, y otros, hemos hablado de Tángar español. Ese es un requisito esencial para que España cumpla dentro de su zona, de la zona de influencia en Marruecos, su obligación.

«Resulta un escarnio, una burla, señalarle y reconocerle a España en esa zona, una zona de protectorado y de responsabilidad, y sustraerle Tángar con su zona internacionalizada.

«Pero no he recordado eso sino para decir que si nos diesen Tángar y nos asegurasen la totalidad de la leal cooperación en todo el protectorado de Marruecos, y luego se formase cabal inventario de todos los agravios que hayamos podido sufrir en los alrededores de Gibraltar, de suerte que todo ello se sumase y todo se subscribiese a nuestra satisfacción, todavía entonces, si el espíritu y el propósito secular de la política británica y de la francesa no hubiera variado, podríamos asegurar que a los cuatro días recaríamos en el barraco.

«No es una cosa sola, es todo el espíritu.

«Si España no tiene, no logra, la variación fundamental de la dirección inspiadora de la política de Inglaterra y Francia, respecto de nosotros, no podríamos estar con Inglaterra ni con Francia.

«Llegado el franco, yo espero que no habrá en España disidencia.

«Yo comprendo que ahora, bajo las diversas sollicitaciones que he apuntado, las cuales reclaman, en dirección contrapuesta, los espíritus, resulte diversidad; pero en el momento en que la incógnita de que os he hablado se despeje, el día en que constare, una de dos, o que nosotros podamos juntarnos con aquellos nuestros señores naturales, con quienes la Providencia nos ha puesto en comunidad de grandes intereses solidarios, que son las naciones occidentales, o al revés, que estas naciones no quieran renunciar a ser daño para nuestro este, la zancadilla para nuestras reivindicaciones, entonces, sea el caso cual sea, creo que no habrá nadie que en nombre de escuelas, de principios, de intereses partidistas, posponga la salud de la patria.

«Tenemos la obligación sagrada, ya que vivimos tan mal y tenemos tantas culpas, de dejarlas a nuestros hijos la posibilidad de reivindicar y de reconstituir la España de nuestros amores.

«Y si, no obstante, la persistencia de

la política que Inglaterra y Francia han seguido con España en los últimos siglos, lleváramos por sí a nuestra nación, seríamos traidores, seríamos patriotas, porque cerraríamos a nuestros descendientes el camino de la grandeza, del honor y aún de la vida que acierte ella a merecer.

«A todo Gobierno, a quien gobierne—ya os he dicho que para estas cuestiones internacionales todo repulgo, todo melindre, todo reparo, son ociosos—a quien gobierne, a quien esté en el sitio donde se representa a España y se la sirva, es a quien toca exclusivamente elegir la oportunidad y el modo de plantear y resolver la magna cuestión.

«Hay quien espera que llegará un día en que ese inmenso pleito que se ventila con las armas en Europa se declare formalmente concluso, para convocar un congreso o una conferencia donde todo se trate a la vez.

«Ya lo veremos. Ignoro si habrá congreso de la paz; lo que digo es que el Gobierno es el único que puede elegir el instante y la norma, y nosotros, los ciudadanos, mientras no lo haya elegido, o haya resuelto la cuestión, debemos exigirle al Gobierno, inexorablemente, que no destruya ni siquiera enerva nuestra opción entre una alianza y otra alianza, entre un grupo y otro grupo de naciones. Va en ello nuestra salvación.»

Opinión de «La Vanguardia»

En *La Vanguardia*, de Barcelona, encontramos el siguiente comentario que hace al discurso del Sr. Maura. La forma en que está escrito delata la brillante pluma de nuestro paisano, el ilustre periodista don Miguel Santos Oliver:

«Lo que distingue al patriota en la pura acepción de la palabra es la abnegación, el espíritu de sacrificio. Y nadie, ni aún los que discrepan en cuanto a la preferencia internacional manifestada por don Antonio Maura en su último discurso, han podido negar aquella abnegación, aquel espíritu de sacrificio que son patrimonio del ilustre estadista.

El ha dicho a los españoles lo que entendía ser de urgencia que conociesen, lo que entendiéramos prever los destinos futuros de España; y lo ha dicho prescindiendo de inclinaciones pasionales, de agravios notorios, de conveniencias propias. Ahora, como antes en el discurso del Teatro Real, y como luego en las Cortes, ha mantenido su orientación de gobernante iniciada en 1904 y consumada en 1907. Y la ha mantenido a sabiendas de que, con ello, rectificaba y aun contrariaba a una suma considerable de elementos que le siguen y admiran. Aun a sabiendas del tumulto, de la tergiversación, de la deslealtad con que, según costumbre de la eterna voinglerie, habrán de ser presentadas sus manifestaciones.

Pero la importancia excepcional del acto de Beranga no radica en esto. Para nadie constituía una novedad que el señor Maura no retractaba su política exterior de aquellos años: en todas sus declaraciones, en todos sus discursos parlamentarios desde agosto de 1914 hasta la fecha lo ha venido repitiendo, y sólo quienes viven en Babilonia, o no se enteran, o no retienen más que la línea que van leyendo, pueden mostrarse ahora sorprendidos. La novedad, la importancia está en haber notificado a España que su opinión entre los dos grupos internacionales que saldrán de la guerra es, no sólo ineludible, sino también «improgrorable». Y él ha comenzado por indicar la suya y por entregarla al debate.

En un país donde no se hubiese roto la tradición o la costumbre de la política exterior no habría sido dicha necesidad de tales advertencias. El instinto nacional las adivinaria por sí sólo, comprendiendo que, ante la inminencia de los bloques económicos que se preparan, es forzoso resolverse y optar, oponer de quedar excluidos de uno y otro y aniquilados o como pulverizados entre marfil y yunque. Pero existen aquí demasiadas personas que se forman del mecanismo internacional una idea, candorosa y creen que todo lo que apetece o halaga su comodidad y su pereza, es posible con sólo agazaparse o esconderse en la madriguera.

Se trata, por ventura, de comprometer la neutralidad? Ni por pensar: el problema es de otra índole completamente distinta. La neutralidad española es cosa automática, fatal, inmodificable, substraída a la volición de quien quiera que sea. Proviene de circunstancias más fuertes que el anhelo de unos cuantos exilados o unos cuantos traidores, más fuertes que las mismas determinaciones del Poder, si existiese alguno bastante insensato para ponerlas a prueba. Pero España ha de continuar su vida, después de la guerra, dentro de realidades geográficas, económicas, espirituales y de vecindad que la guerra no modificará en modo alguno, que existieron antes, que existirán luego y siempre, que determinaron la inteligencia de Cartagena y nuestra incorporación al sistema del equilibrio mediterráneo, y a las cuales hay que adherirse o substraerse definitivamente optando por otras, con arreglo a la conveniencia nacional, no

cuando sea tarde y estén cerradas todas las puertas, sino ahora, que es posible todavía condicionar relativamente la elección en nuestro beneficio.

Tal es lo que el señor Maura, con abnegación extraordinaria, ha sometido a la conciencia patriótica de los españoles, completando dicho sacrificio con la declaración de que está dispuesto a gobernar, aun dejando pendientes de liquidación las injusticias e ingratitudes de que se le colmara. No se trata, pues, de una ligereza o de una salida de tono, impropias de esa figura que, en materias exteriores, fué siempre la misma circunspección. Las circunstancias que precedieron al discurso, las visitas recientes que comentaron los periódicos, el tono mismo de las declaraciones, una porción de síntomas que no es preciso puntualizar, demuestran que el discurso de Beranga, no es una pieza oratoria más entre las muchas que lleva pronunciadas el señor Maura, sino un acto deliberado y de trascendencia.

Todo ello justifica la gran efervescencia,—no alarma, porque no hay para qué—promovida en torno de aquellas declaraciones, que tienden a interpretar y condensar un pensamiento nacional en vista de nuestro mañana. Ahora hablan las pasiones; todo es confusión y espuma en los comentarios. Dentro de unos días la sedimentación se habrá producido y el discurso y el propósito del señor Maura aparecerán con toda su limpidez y pureza.

Dice «Le Temps»

Paris, 13.—Dice *Le Liberté* hablando del reciente discurso de Maura que se trata de un hecho cuya importancia nadie puede desconocer, añadiendo que puede considerarse en cierto modo como el resultado de una evolución muy lenta pero constante que ha sufrido la opinión española, la cual si bien muy intensamente trabajada por la propaganda alemana, se ha negado resultadamente a dejarse alistar bajo las banderas del germanismo. No negamos que existían todavía en España elementos que se sienten hipnotizados por el método alemán, por la disciplina alemana por la fuerza alemana; los partidos de la derecha, por ejemplo han creído durante muchísimo tiempo que la victoria de los Imperios centrales sería el triunfo del principio monárquico en el mundo pero sus flujos van aclarándose cada día más.

«El discurso de Maura, después de los famosos folletos de Francisco Melgar, viene al punto para producir pánico entre los que todavía quedan. Si se compara el discurso de Maura con las declaraciones que ha hecho el conde de Romanones varias veces se verá que en muchos puntos están de acuerdo ambos políticos.»

Habla luego el citado periódico de la eventualidad de que se produzca una crisis ministerial española, y la posible formación de un gabinete presidido por Maura, y termina su artículo con estas palabras:

«No hay duda que forzados a elegir entre los dos campos que hoy se dividen Europa, los directores de la política española enterrarían por aquí o que se hallan sus verdaderos amigos. Ya sabemos que no tienen los partidos nada que ver con ciertas consideraciones de orden nacional, y son los españoles demasiado inteligentes para no anteponer esas consideraciones a todas las demás. Los carlistas son germanófilos, pero hay republicanos que lo son también; recuérdese el artículo que en *España* publicó Pío Baroja, en el cual decía que la Alemania literaria acabaría por aplastar el catolicismo español, opinión tan infundada como la contraria, profunda por los carlistas, por lo que a ninguna de las cuales concederemos la menor importancia.»

Por telégrafo

Labor patriótica del Gobierno

Madrid 13 (11 n.)

Los periódicos dicen que uno de los actuales ministros ha declarado lo siguiente:

En las Cortes cumpliremos nuestro programa económico. Realizaremos una labor constructiva y cumpliremos los planes de Obras Públicas y Enseñanza.

Tenemos el objeto de llevarlo a la práctica, pues creamos que realizamos una labor patriótica.

Referente a las oposiciones nos parece seguro que amoldarán su espiritualidad a los problemas de la guerra.

Conocidos sus patriotismos y prudencia no temen los germanófilos ni aliadófilos, porque no son de temer cambios ni matices. Los hechos lo demostrarán. Téngase la seguridad de que todos serán respetados por el Gobierno.

Con esto imperará la voluntad unánime de la inmensa mayoría que en este caso coincide con el común sentir.

Desde San Sebastián

Madrid 13 (11 n.)

San Sebastián.—Los señores Luque y Suárez Inclán conferenciaron esta mañana con el señor conde de Romanones.

Está ha recibido la visita de los Embajadores de Austria y Rusia.

La Reina D.ª Victoria y los infantes pasearon por la población e hicieron compras en varios comercios.

Después estuvieron en la playa. Los Reyes asistieron al partido celebrado en el Frontón Jai Alai a beneficio de la Asociación de la Prensa. Fueron ovacionados.

El señor Dato marchó a La Coruña para asistir a la inauguración del monumento erigido a Concepción Aranal.

Regresará el martes. Le despidieron los señores Sánchez Guerra, Esteban Collantes y otros.

Insistió el Sr. Dato en que ayudará a mantener con todas sus fuerzas la neutralidad. Cree que hay que hablar lo menos posible de la neutralidad de España.

La guerra europea

Dimisión de un general alemán

Madrid 13 (2 t.)

Amsterdam.—Dicen de Viena que el general Plauzer ha presentado la dimisión, siéndole admitida por el Emperador.

Ocupación de Cavalla

Madrid 13 (11 n.)

Amsterdam.—Parece que los búlgaros han ocupado Cavalla.

Crisis política en Grecia

Atenas.—Sigue la crisis sin solución. Un exministro venecista ha declarado que en la conferencia que sostuvo con el Monarca siempre oyó que cuando Rumania entrara en guerra, Grecia saldría de la neutralidad.

Bombardeo contra Ancona

Roma.—Los aviones enemigos han bombardeado la estación de Ancona causando desperfectos y algunas víctimas.

El nuevo gobierno de Grecia

Madrid 14 (4 m.)

Atenas.—Asegúrase que formará gabinete Dimitrapoulof, el cual es favorable a la entente.

Secretario detenido

Viena.—Asegúrase que el secretario de la Legación austro-húngara en Atenas fué detenido y conducido a la Embajada inglesa.

El Gobierno griego protestó de la detención, siendo luego puesto en libertad.

Sobre el hundimiento del «Tubantia».

Amsterdam.—Las últimas investigaciones realizadas, han obligado a los alemanes a admitir el caso del hundimiento del vapor holandés *Tubantia* como un error.

El Gobierno alemán reconoce la culpabilidad del submarino, diciendo que fué un error que se atribuye al miedo de que fracasara la importancia que la guerra submarina tenía para el pueblo alemán en un momento en que se creía destruir a Inglaterra.

El Gobierno alemán ha admitido que el *Tubantia* lo hundió un submarino alemán y por lo tanto Alemania entregará el *Lloyd* Holandés y al propietario del *Tubantia* otro buque en las mismas condiciones del *Lloyd* Alemán o de la «Hamburg América Linze» al terminar la guerra.

También se ha ofrecido a pagar una indemnización.

La prensa inglesa y el discurso de Maura.

Londres.—La prensa comenta el discurso del señor Maura.

El *Daily Chronicle*, dice que las declaraciones que por el extracto se conocen, son confusas, pero según ellas expresan el deseo de una unión más perfecta después de la guerra entre España y los aliados.

FABRA

Desde Barcelona

Recurso

Barcelona 14 (5 m.)

El defensor del periodista D. Fernando Pintado ha interpuesto recurso de casación contra la condena de 16 años que le fué impuesta por injurias al Rey.

La cuestión del papel

Reunidos los diarios locales, menos *La Vanguardia*, acordaron adherirse a las bases propuestas por el Sr. Luca de Tena sobre el conflicto del papel.

Mulley-Hafid

Se afirma que en breve llegará al Ferrol un buque de guerra que conducirá a Mulley-Hafid a Holanda.

Nuevo gobierno

El *Notiero* lanza los nombres de las posibles personas que han de figurar en un gabinete nacional, entre ellas el señor García Prieto, Presidente, Maura Estado y otras carteras las desempeñarían Llerroux y Cambó.

OLIVER.

INFORMACION

Nombramientos

Han sido nombrados Profesores del Seminario:

De la Escuela preparatoria de Latín, el Rdo. D. José Aleña; de Filosofía, el Rdo. Dr. D. Antonio J. Mora, prefecto de disciplina del Seminario, en sustitución del Rdo. don Juan Sabater; de Oratoria Sagrada, el M. I. señor doctor don Gabriel Llopart, Canónigo, y de Historia de Mallorca, el M. I. señor Lic. don Antonio M. Alcover, Magistrado.

Vicarios in capite del Molinar de Levante, el Rdo. don Antonio Pons Pastor, que era Vicario de La Soledad; de La Soledad, el Rdo. don Antonio Alcover Verd, que lo era de Génova, y de Génova, el Rdo. don Miguel Cifre.

Asuntos municipales

En el salón de sesiones de este Ayuntamiento se ha celebrado esta tarde a las 12 y media, la subasta para contratar las obras de construcción de una parada de carruajes de alquiler en la plaza de la Libertad frente al ingreso del jardín de la Glorieta.

El tipo señalado para dicha subasta se había fijado en 2904 pesetas. Se han presentado cuatro pliegos que una vez abiertos por el secretario señor Pons, han resultado ser: don Miguel Noguera quien ha ofrecido tomar a su cargo dicho servicio por la cantidad de 2903 pesetas; don Antonio Balseguer Tugores por la de 2870 pesetas; don Sebastián Quejigal por la de 2902 pesetas y don Juan Borrás por la de 2890 pesetas.

La subasta ha sido adjudicada provisionalmente a don Antonio Balseguer Tugores por ser su pliego el más benéfico para los fondos municipales.

Han estado presentes en el acto de la subasta el síndico don Juan Aguiló y el concejal señor Coll.

La Comisión especial de Aguas no ha podido reunirse hoy, como estaba anunciado, por no haber acudido número suficiente de señores vocales.

Este mediodía se ha reunido la Comisión de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos bajo la presidencia del señor Pou.

Se ha acordado el cambio de varios faroles guías.

También se ha aprobado un dictamen que será sometido a la deliberación del Ayuntamiento en la sesión del próximo lunes, proponiendo que la apagada del alumbrado público de Palma se efectúe desde el día 1.º de octubre a las 11 de la noche. De esta manera se obtendrá una gran economía, como se aconseja que se efectúe un reciente Real Decreto de que ya tienen noticia nuestros lectores.

El nuevo Director del Colegio del Dulcísimo nombre de Jesús.

Hemos tenido el gusto de saludar al M. R. P. Norberto V. Nieto, elegido por segunda vez para ocupar el importante cargo de Director del Colegio que desde hace 26 años tienen los PP. Agustinos en nuestra ciudad de Palma.

El P. Norberto, que tantas simpatías tiene entre la más selecta sociedad palmesana, viene de nuevo a ser Director del Colegio en donde se ha educado gran parte de la juventud de Mallorca y por donde han desfilado muchos cientos de alumnos que han recibido al par que la más completa educación científica, la más sólida enseñanza moral y religiosa.

El nuevo Director viene animado del mismo entusiasmo y de los mismos deseos que la primera vez que los superiores tuvieron el acierto de destinarlo a Mallorca; y no dudamos que, dado su carácter noble y bondadoso y teniendo en cuenta las altas cualidades pedagógicas que hace muchos años ha demostrado poseer, conseguirá que el Colegio del Dulcísimo Nombre de Jesús, siga siendo el centro docente que más garantía y seguridad puede ofrecer para formar y dirigir los corazones al par que para proporcionar la más sólida educación científica de los alumnos confiados a su dirección.

Que sea bienvenido y reciba nuestra cordial enhorabuena.

Asamblea sacerdotal

Para tomar parte en esta Asamblea que se celebrará en Zaragoza han embarcado el Párroco don Jaime Homar y el Capellán de las Hermanitas D. Salvador Rigo.

Mañana embarcarán con el mismo objeto el Fiscal Eclesiástico, Rdo. don Francisco Esteve; el Rdo. don Antonio Canals, Visitador de las Religiosas diocesanas, y el Rdo. don Antonio J. Mora, Prefecto de disciplina del Seminario.

El trasatlántico Conde Wifredo

Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado, fondeando junto a la farola, el trasatlántico «Conde Wifredo» perteneciente a la línea Pinillos.

El citado buque tan pronto ha llegado, ha procedido a los trabajos de embarque de distintos artículos de producciones mallorquinas.

Han venido en dicho buque buen número de pasajeros de tránsito, habiendo embarcado en el mismo un grupo bastante crecido de obreros mallorquines que emigran.

Esta noche probablemente el «Conde Wifredo» saldrá para la Habana y Escala.

De la Audiencia

Esta mañana ha tenido lugar la vista de la causa instruida por el Juzgado

de la Catedral contra Bartolomé Llibrés Roig y Juan Pío Camps acusados del delito de injurias.

Ha sostenido la acusación el letrado don Bartolomé Simonet, encargándose de la defensa de los procesados el abogado don Alejo Corbella.

Han comparecido como testigos del querellante Pedro Antonio Garau, Francisco Mas y Sebastián Riera.

Terminada la prueba las partes han pronunciado sus informes de los que se ha hecho cargo el Tribunal de Derecho que preside el Magistrado don Isidro Llesca.

La vista ha quedado conclusa para sentencia.

Accidentes y desgracias

En la casa de Socorro ha sido asistido un individuo llamado Juan Valera, de 19 años, que es prolejo casualmente una herida incisa en la mano derecha. El hecho ocurrió en el domicilio del Valera, sito en la calle del Vivero (Hostalets).

También ha sido asistida una niña llamada María Domínguez que tuvo la desgracia de caerse produciéndose una herida contusa en la cefala derecha.

Incendio en Lluchmayor

En la casa propiedad de Catalina Rabasa Salvá, sita en la calle del Convento n.º 10 de Lluchmayor, a las nueve de la noche de ayer se declaró un incendio en una cuadra anexa al edificio.

Acudieron prontamente fuerzas de la Guardia civil, autoridades, La Cruz Roja y otros vecinos.

Con una bomba del Municipio se consiguió la extinción del fuego a la media hora de iniciados los trabajos. Se cree que el hecho fué casual. Las pérdidas son de poca consideración.

Notas del Carnet

PERSONALES

Ha sido concedida la Gran Cruz del Mérito Militar al Inspector Médico don Francisco Montserrat.

D. Carlos O'Callaghan Vives ha sido nombrado Notario de Villafranca del Cid.

Se encuentra guardando cama nuestro amigo el cirujano don Gabriel Palmer Galsbert. Desearnos su pronto restablecimiento.

DE SOCIEDAD

Invitados por el cónsul de Panamá D. Luis Karskatz este mediodía han salido en auto para Andrag donde han sido obsequiados con un banquete; el señor Gobernador civil D. Dionisio Alonso Martínez, el jefe de los liberales D. Bernardo Amer, el exdiputado D. Luis Pascual y el diputado D. José Felín.

Estarán de regreso al anochecer.

DE VIAJE

Han salido de Mahón para Barcelona el director de «La Maritima» don Juan F. Talavall, las hijas del diputado a Cortes señor Llançó y el Administrador de Aduanas don Antonio Píera.

Dentro de unos días marchará para Zaragoza con objeto de pasar una temporada el presidente de esta Audiencia señor Prat.

Esta tarde ha regresado de Pollensa, terminado su veraneo, la distinguida familia del señor Gobernador civil D. Dionisio Alonso Martínez.

Leemos que entre los pasajeros franceses llegados esta mañana de Barcelona y que han salido esta tarde para Argel, figura el M. I. señor Obispo de la Diócesis argelina.

Anoche embarcó en el rápido, el ingeniero electricista don Gabriel Alomar Ferragut.

NECROLOGICA

Después de haber recibido los Santos Sacramentos ha pasado a mejor vida la distinguida señorita doña María de la Concepción Font y Bauló.

La finada estaba adornada de relevantes cualidades de las que ha hecho fuera sentidísima su muerte por cuantos se honraban con su amistad.

Reciba toda su familia y en especial su madre y su abuela la distinguida señora doña Margarita Caymari, nuestro más sentido pésame.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Nicomedes, Valeriano y Porfirio. Cuarenta Horas.—Terminarán en la Merced en sufragio de un difunto.

A las seis y media exposición. Por la tarde, a las seis y media, rosario y principio de la novena solemne en honor de Nuestra Señora de la Merced con sermón que predicará todos los días el Rvdo. D. José Auba, Pbro. y reserva de S. M. D. En la misma iglesia, a las cinco y media y siete y media de la mañana, se comenzará otra novena rezada en honor de Nuestra Señora de la Merced, durante el santo Sacrificio de la Misa.

Empezarán en San Francisco, en la iglesia de la Hermandad, dedicadas a la impresión de las Ligas del Sarcófago Patriarcal: Exposición, a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cuatro y media los actos de coro; a las siete Coronas, sermón por el Reverendo P. Mateo Amorós, adoración de las Ligas y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, en honor de los Dolores gloriosos de la Virgen, Comunion mensual de reglamento para las Madres Cristianas en la misa de las siete y media. Después de la misa habrá plática en la capilla de las Reliquias.

NOTICIAS DEL MAR

Esta tarde a las 4 ha salido para Argel el vapor «Miramar».

Este mediodía ha salido para Ibiza y Alicante el vapor «Lluis».

BUQUES FONDEADOS

En el puerto se hallan fondeados los siguientes buques: Vapores.—Fangurum, Conde Wifredo, Mallorca, Cataluña, Miramar, Balear, Mahón, Ciudad de Palma, Salvador.

Veleros.—Marcelina Parés, San Sebastián, San Antonio, Virgen Dolorosa, Matilde, Ramona, Ceta Iza.

Confirmando anunciarnos, esta mañana han llegado a bordo del vapor correo «Mallorca» procedente de Barcelona, unos 160 pasajeros extranjeros en su mayor parte, franceses, ingleses y dinamarqueses.

Estos esta misma tarde saldrán para Argel, a bordo del mismo buque.

Mañana es esperado de Valencia el vapor correo «Rey Jaime II» y de Ciudadela el vapor de su mismo nombre.

El vapor «Rey Jaime I» según telegrama recibido en «La Isabela», ha llegado a Barcelona a las 7 de la mañana sin novedad.

GACETILLAS

Choque. Ayer mañana, a las once, en la calle de la Herrería chocó un coche propiedad de D. Juan Comas Oliver con el tranvía núm. 10. El primer vehículo resultó con varios rotos de una rueda rotos.

Este accidente es consecuencia de la revocación del acuerdo de nuestro Ayuntamiento sobre circulación de vehículos por dichas vías en una sola dirección.

Exámenes. El Director de la Escuela Profesional de Comercio de Palma de Mallorca nos participa que el día 16 del corriente a las 10 de la mañana darán principio los exámenes de Inglés, y el 18 los de asignaturas.

Cine Lírico. Esta noche se proyectará el siguiente programa de películas: Ciudades antiguas, Revista Pathé número 387, Ego te sorsolvo, A casarse tocán, Viaje de la Infanta Isabel a Bergras, y Coronación de la Virgen de Caril.

Hurto de railes. Ha sido obtenido y conducido a Capuchinos por el guardia de servicio nocturno Facundo Solazabal un individuo llamado José Sitjar por haber robado de la Cochera de los Tranvías eléctricos cuatro railes, habiendo sido puesto a disposición del señor Jefe correspondiente por el jefe de la guardia municipal.

Accidente. Ha sido conducido a su domicilio un hombre que le dió un accidente en la puerta del Campo.

Malos tratos. Ha sido puesto a disposición del juzgado correspondiente por el comandante Sr. Cubí, un matrimonio vecino de la calle de Forarias del caserío de la Soledad, por maltratar a un hijo de 8 años de edad.

Ejercicios espirituales. Dirigidos por el Rdo. P. José Planas se dirán en el Santuario de San Salvador (Felanig). Serán para jóvenes y empezarán el 2 de octubre.

Tijus. Se han declarado varios casos en Pina.

Últimas funciones. La Empresa del Teatro Balear, nos comunica que la compañía de atracciones que durante estos días ha actuado en este coliseo, dará cuatro últimas representaciones empezando hoy jueves y terminará el próximo domingo.

Los precios de entrada, serán los de costumbre.

Taurinas. El público que lo desee podrá presenciar, en los corrales de la Plaza de Toros, el ganado que se lidiará el próximo día 17.

Ayer fueron embarcados los esportines en que se transportarán desde Mahón las reses que lidiarán en nuestra Plaza los «fenómenos» del torero cómico «Charlots» y «Llapisera».

Vista. El nuevo Capitán General señor Pérez Clemente ha visitado las dependencias de la Comandancia de Ingenieros siendo recibido por el coronel don Ramón Fort y oficialidad a su mando.

Retornó las dependencias felicitando al Sr. Fort.

Vapor reparado. Ha terminado la ligera reparación sufrida en Mahón el vapor «Menorquina», habiendo salido para San Esteban donde va a cargar de carbón para el consumo de los vapores de «La Maritima».

Corrigidos.—Han sido conducidos a Mahón cinco corrigidos que van a extinguir condena en la fortaleza de Isabel II.

Fiesta popular.—En el caserío de «Ora'n Tanis» se celebrará el próximo día 17.

Habrán carreras de hombres y niños, carreras de cintas para ciclistas y baile al estilo del país.

Grains de Vals.—Es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Los niños que toman el Serobiol crecen robustos y sanos.

Mercado de Inca

Información de la casa de D. Pedro Cortes para La Última Hora

Día 14 septiembre 1918

Almendrón escogido a 245'00

Id. corriente a 218'00

Garbanzos a 38'00

Cerdos cebados a 16

Maíz Cincuantini a 42'00

Id. del Plata a 37'00

Fríjoles a 00

Habichuelas (Confites) a 62

Id. blancas a 60'00

Trigo mallorquín a 42

Id. canchal a 42'50

Todo pesetas los 100 kilogramos.

Avena negra a 14'00

Id. blanca a 12'00

Cebada del país a 14'50

Id. forastera a 14'00

Habas para cocer a 25

Id. ganado a 21'50

Vino de mesa del país a 40

Azafrán los 33 granos a 3'25

Albaricoques a 00

Higos pasos a 00

Todo pesetas los 100 litros.

Más telegramas

La Política

Conferencia Madrid 13 (9 n.)

Se dice que en breve irá el Sr. Dato a Pontevedra con el objeto de conferenciar con el Sr. González Besada en su quinta de Poyo.

Esperando al señor Dato Madrid 14 (4 m.)

La Coruña.—El Alcalde ha publicado un bando invitando al pueblo a que acuda mañana a la estación para esperar al señor Dato y tributarle un grandioso recibimiento.

Se proponen asistir las corporaciones y entidades todas de esta ciudad.

Se están ultimando detalles para la inauguración de la estatua de D.ª Concepción Arenal, reabando gran expectación para oír el discurso que pronunciará el señor Dato.

Terminado el acto se obsequiará al señor Dato con un banquete popular, siendo infinito el número de comensales que asistirán.

El Senador señor Torres Taboada le obsequiará en su casa de campo con una fiesta de honor.

García Prieto y los periodistas San Sebastián.—El señor García Prieto hablando con los periodistas dijo que habló con el Monarca sobre política general y nada de extraño tiene esta conferencia, pues el Rey acostumbra, al abrirse las Cámaras, a conferenciar con los prohombres políticos acerca de los diversos asuntos de actualidad.

La situación política y el discurso del Sr. Maura

Opinión del señor Burell Madrid 13 (11 n.)

El ministro de Instrucción Pública señor Burell hablando del discurso del señor Maura dijo que ha sido una continuación del que pronunció en el «Teatro Real».

La única novedad es el momento elegido para la actuación.

No hay peligro del quebrantamiento de la neutralidad. Esta es obra de todos los partidos.

Respecto a los comentarios sobre la coincidencia de las obras del señor Maura y el criterio del señor conde de Romanones dijo que tales coincidencias son en apreciar la situación de España.

Respecto a Marruecos dice que nuestra política exterior sobre Marruecos la seguimos al unísono de Francia.

Oree que el discurso del señor Maura quedará como acto personalísimo; pero la neutralidad nada la quebrantará. Antes surgirá una guerra civil.

Respecto al derecho de opción de España a que se refiere el señor Maura, cree imposible negociar inteligencia alguna, en caso que el grupo opuesto nos rechazara; pues el segundo tendría razón de echarnos en cara nuestro proceder.

Ni Francia ni Inglaterra pueden darnos por entendidas de las palstras del señor Maura, puesto que son apreciaciones particulares.

No estamos como otras naciones que después de sostener la neutralidad se han visto obligadas a intervenir. Aquí subsistirá siempre la neutralidad.

Comentarios de la prensa catalana Barcelona 14 (5 m.)

Los periódicos comentan extensamente el discurso del señor Maura.

«La Publicidad» dice que ha causado buena impresión entre los aliados.

«La Vanguardia» dice que no se trata de una ligereza o salida de tono, pues subsistirán siempre las causas que determinaron el pacto de Cartagena.

«El Poble Catalá» dice que la actitud del señor Maura obedece a un criterio patriótico y noble.

El «Progreso» dice que el discurso del señor Maura es una página que dejará honda huella en la opinión, añadiendo que es un triunfo del señor Lerroux pues coincide en muchos puntos con su discurso de Canarias.

El «Correo Catalán» lo ha calificado de imprudencia e insensatez. Añade que se acorria» descaradamente una alianza con Francia e Inglaterra, aun cuando para despistar se dice que es para después de la guerra.

El «Dia Gráfico» y «La Tribuna» dicen que no conciben como España puede ir con los países enemigos seculares suyos, según frase del mismo señor Maura.

Las Noticias, La Veu de Catalunya y El Diario de Barcelona no han concretado aún su opinión.

Opinión del señor Lerroux

De Madrid telegrafian la opinión del señor Lerroux, el cual cree que el señor Maura ha querido sacudir el ambiente contrario por su conducta de 1909 y así poder volver a gobernar.

No cree en la formación de un gabinete nacional para fecha próxima.

Carta de Maura

Se dice que una elevada personalidad de Barcelona, amiga del señor Maura, ha recibido una carta de éste mostrándose partidario de un gabinete de concentración.

La actitud de Maura es muy clara Madrid 14 (11 m.)

Algunos periódicos se siguen ocupando del discurso del señor Maura.

El ABC dice que el texto auténtico del discurso no logra poner de acuerdo a todos los intérpretes; pero

la actitud del señor Maura es muy clara.

Antes de la guerra mantuvo siempre una orientación conveniente de acuerdo con Francia e Inglaterra. Después en su discurso del Teatro Real mantuvo la misma hipótesis, aunque dentro de la neutralidad.

Ahora ha modificado radicalmente. La guerra le sugiere otros puntos de vista. No reniega de su política anterior; pero pide una especie de liquidación.

Mantiene su preferencia por las naciones occidentales; pero poniendo condiciones que envuelven casi un desahucio.

Descuenta la hipótesis de un rompimiento y propone para este caso una alianza con otro grupo europeo.

Escriba «El Debate»

El Debate escribe: La vuelta del señor Maura al Poder la señalaremos con piedras blancas, en días de normalidad; pero ahora unido a sus enemigos y apoyado por los intervencionistas, miramos su vuelta con vivísimo recelo.

Es ocioso seguir disutiendo el discurso. Por mucha que sea la autoridad del señor Maura no tiene la importancia que se le da.

España seguirá el camino sin hacer caso.

Más que lo que dice importa lo que se hace y nadie duda que se está haciendo.

Comentarios de «El País»

El País dice que no está claro el discurso.

En los trances como los presentes que la guerra mete a todos los pueblos por muy neutrales que sean, lo patriótico es hablar claro.

El «Universo»

Escriba El Universo: El señor Maura ha hecho que la gente se preocupe de la situación. No se ha sentido miedo sino cuidado. Este hecho del discurso tiene una importancia y una trascendencia enormes.

El Sr. Dato y la neutralidad

San Sebastián.—Interrogado el jefe de los conservadores antes de marchar ha dicho: Mi partido sostiene la neutralidad.

Declaró que no hay Gobierno ni Poder, sea el que fuere, que saque a España de su neutralidad, pues no puede irse contra la opinión unánime de la nación.

Tampoco a ninguno de los beligerantes se le ha ocurrido que España abandone su neutralidad, pues estamos prestando grandes servicios a unos y otros en el orden humanitario y representando sus intereses.

España se limitará a desear que termine la lucha en la misma situación que está desde el comienzo de ésta.

Juzgó excesivo oírse se habla y escribe sobre la neutralidad. Ello puede alarmar en el Interior y producir tal vez sospechas en el Exterior.

El partido liberal conservador cree mas patriótico callar y ha callado.

Preguntado sobre el criterio que le merezca el discurso del Sr. Maura ha dicho: Que se medite acerca de cuanto acabo de decir y ahí se tendrá la contestación.

Califica de patraña la formación de un gabinete nacional.

Últimas noticias

Despacho oficial belga Madrid 14 (2 t.)

El Havre.—Un telegrama oficial belga referente a la guerra en las Colonias dice que el esmigo ha evacuado Kadua y las montañas de Kahama.

El 14 de agosto ocupamos la estación de Ugaga y avanzamos hacia Tabora.

Combates con los búlgaros

Roma.—Un despacho oficial de Salónica dice: En los días 11 y 12 entablamos combates con destacamentos búlgaros rechazados al otro lado del ferrocarril Doiran Demir Hissa.

La lucha en Rumania

Bucarest.—Un despacho oficial dice que entramos en contacto con el enemigo en todo el frente.

Rechazamos a lo largo del Danubio un destacamento enemigo, habiendo oído ocho cañones alemanes.

Del ataque a Tutrahan y Silistria

Bucarest.—Despacho oficial: Estamos en contacto con el enemigo en todo el frente.

Rechazamos a lo largo del Danubio un destacamento enemigo y cogimos 8 cañones alemanes.

Las fuerzas enemigas que han atacado Tutrahan y Silistria se componen de 25.000 alemanes, 40.000 búlgaros y 10.000 turcos.

Los rumanos que les resistían sólo eran 25.000.

Visitas

El ministro de la Gobernación ha recibido al general Woyler y al señor Lerroux.

Protesta contra las deportaciones

Ginebra.—El Gran Consejo ha acordado por unanimidad protestar de las deportaciones al Norte de Francia y reclamar la intervención de la Asamblea Federal.

Detalles del frente inglés